

# 整治公职人员违规参与经营性活动

## 重点清理涉矿类、涉砂类、涉小水电类等6大领域 举报属实，现金奖励

本报8月21日讯 为深入推进全面从严治党，切实规范国家公职人员从政行为，近日，省委办公厅、省政府办公厅下发《关于印发〈湖南省开展清理国家公职人员违规参与涉矿等经营性活动专项整治工作实施方案〉的通知》，从2017年8月1日至2018年1月31日，对全省国家公职人员违规参与涉矿等经营性活动进行专项清理整治。

此次清理整治的对象主要包括：国家公职人员本人；领导干部的配偶、子女及其配偶；离职（含辞去公职或者退休）未满三年的领导干部、离职未满两年的一般公务员。其中，“国家公职人员”包括各级党政机关、人大机关、政协机关、司法机关、人民团体、事业单位工作人员和国有企业中层以上管理人员。

清理整治的内容主要为国家公职人员违规参与经营性活动，重点清理涉矿类、涉砂类、涉渔类、涉小水电类、涉烟花爆竹类、涉危险化学品类等6大领域。各地可结合实际，在此基础上确定整治工作重点。

《通知》要求，国家公职人员本人不得违规参与上述经营性活动，或在上述经营性活动中参股。国有企业中层以上管理人员不得违规参与相关私营企业经营性

活动，或参股相关私营企业；领导干部的配偶、子女及其配偶不得违规参与上述经营性活动，或在上述经营性活动中参股。公务员辞去公职或退休的，原系领导成员的公务员在离职三年内，其他公务员在离职两年内，不得到与原工作业务直接相关的企业或其他营利性组织任职，不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动；国家公职人员不得利用职务或职权上的影响，在上述经营性活动中非法为他人谋取利益。

为确保清理整治工作取得实效，省委、省政府专门成立全省清理国家公职人员违规参与涉矿等经营性活动专项整治工作领导小组，办公室设省纪委，各级各部门均要成立相应专项整治机构。所有清理整治对象都要严格按照要求填报有关情况，在9月30日内主动报告并办理退出手续。在规定时间内拒不主动报告问题、拒不退出或拖延退出的，依纪依规严肃追究并公开曝光；干扰、妨碍、对抗组织调查的，一律从严惩处；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。对专项整治工作搞形式、走过场、敷衍塞责等履责不力的，严肃追究直接责任人和有关领导的责任。

■记者 张斌 通讯员 蒋伟



### 昔日排污口 今朝游乐园

8月21日，城步苗族自治县南湖公园杨柳依依，塔立倒影，远处山峦若隐若现。几年前，南湖公园所在地曾是2家造纸企业的排污口。近年来，该县结合生态宜居城市建设，将排污企业关闭，在原地建起了集文化、健身、观光于一体的水上公园，成为市民休闲娱乐的好去处。

严钦龙 摄

## 让权力真正在阳光下运行

### 社会各界热议《依法行政》

8月20日晚，政论专题片《法治中国》播出第三集《依法行政》，全省各地干部群众收视热情不减，在社会上引起强烈反响。大家认为，法治政府的核心内涵是依法行政，在全面推进依法治国的今天，只有政府带头遵法守法、严格执法，让权力真正在阳光下运行，国家才能在法治的轨道上有序发展。

#### 有法必行，规范运行公权力

“天下之事，不难于立法，而难于法之必行。”省政府法制办依法行政指导处副处长夏唐凯认为，法律的生命力在于执行，法律的权威在于实施。党的十八大以来，中央在以往实践的基础上，对建设法治政府作出了非常具体的安排部署，明确了法治政府建设路线图、任务书和时间表，推动依法行政持续深入，成效显著。我省根据中央要求，也作出了针对性很强的安排部署，扎实有力推进了各项任务落实，取得了较

好进展。

随着依法行政的深入推进，“政府部门法定职责必须为、法无授权不可为”“法律面前人人平等，领导干部无特权”等法治观念正日益养成。湖南商学院法学院副教授、法学博士匡青松表示，这些观念的养成正是依法行政深入推进成果的生动表征。

#### 依法行政，基层更要有担当

古语云：“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩”。汨罗市三江镇党委书记仇文娟谈到，在今天，法律就是我们干部从政的准绳和规矩。特别对于乡镇干部来说，身处接触群众的第一线，一言一行都在群众的监督之中。我们能不能遵守好法律、能不能执行好法律，直接关系到政府公信力的提高。作为一名乡镇干部，必须以高度的责任感和使命感，全面树立法治思维，始终保持对法

律的敬畏。

“依法行政，基层工作人员更要有担当、重实效。”临澧县公安局指挥中心民警刘琇文认为，依法行政，对公安群体而言应当有两个方面的含义。其一，公安机关应当严格履行法定职责，做到有法必依、执法必严。其二，公安机关应当“专司其职”，避免“大包大揽”。现在，政府高度树立了依法行政的法治意识，让人民群众看到和感受到政府敬畏法制的诚意，进一步明晰警务与非警务的界限，让公安民警从大量繁琐的非警务活动中抽身，更利于坚定地履行职责，服务于民。

政府工作法治化，关键是从决策的源头抓起，普遍建立法律顾问制度，公职律师制度，让政府法制机构人员、专家、律师参与决策。在律师李含英看来，此举提高了依法行政的能力水平，从源头实现政府工作依法依规。

■记者 周小雷 何淼玲 沙兆华 王曦 于振宇

### 链接 举报属实，现金奖励

同时，设立有奖举报，对实名举报问题线索，经查证属实的，按照属地原则由相应专项整治办对举报人给予现金奖励。来信地址：湖南省清理国家公职人员违规参与涉矿等经营性活动专项整治工作领导小组办公室（省纪委党风政风监督室），邮编：410011；举报电话：(0731)12388；举报网址：www.12388.gov.cn。

### 视点

## 别让“山寨赛事”大行其道

福田区一家艺术培训学校的几名学生家长投诉称，近日在一名学校老师带领下，家长陪同学生前往新加坡参加了一项“国际比赛”，但到场后发现赛事十分简陋。学生家长认为主办方有虚假宣传嫌疑，另外主办方对旅游行程的安排也十分混乱。（8月21日南方都市报）

原本想让孩子参加一个“洋气”的国际比赛，却不想遭遇了“山寨”赛事，既损失了上万元费用，还闹心。

其实这样的遭遇在目前已经不是稀罕事了，不少针对孩子的各种比赛纷纷冠以高大上的名目，动辄“国际××比赛”的名头和包装晃花了人们的眼睛，其真实目的不过是通过这些包装和说辞忽悠学生和家长们参与其中，通过挂羊头卖狗肉的“山寨赛事”来赚钱。这些“山寨赛事”

往往与培训机构有着暧昧的关系，更或者说，不少不靠谱的比赛根本就是培训机构自己炮制出来的，由于学生和家长们对这方面的信息了解不够，因此很容易被牵着鼻子走。

培训机构热衷于各种“国际赛事”，除了赚钱，也是因为这些名头看起来足够响亮的比赛可以为机构镀一层金，而如果学生能够在比赛上获奖，那就更加让培训机构有了争取更多生源的资本，进一步将蛋糕做大。同时，对于大部分参加培训的学生和他们的家长来说，赛事的性质和级别往往是直接影响他们参与热情的关键因素，听起来越国际化、越高端的比赛，越能抓住学生和家长们的心，毕竟能够拿一个“国际奖项”是倍有面子和荣耀的事。

一方面是培训机构满满的套路，另一方面是学生和家长虚荣

的心理，可以说，正是这种“奇妙”的结合才让这些山寨比赛披上一件“国际范儿”的外衣大行其道，就像前些年国内一些歌手热衷去维也纳金色大厅唱歌一样，看似高端大气上档次，实际上不过是自娱自乐。当然，要消除这种带有欺骗性质的山寨比赛，不是各打五十大板就能有结果的，关键还是需要我国的培训市场进行规范，防止培训机构利用“山寨赛事”圈钱。

目前我国的辅导、培训市场已经极其庞大，有数据显示，2016年行业市场规模超过8000亿元，学生规模已上1亿人次，培训和辅导机构的教师规模达800多万人。但与此庞大的市场相对应的，是培训和辅导过程中的一些乱象，如有的机构根本不具备培训资质、有的巧立名目乱收费、有的与宣传不符，甚至有的培训教师

水平极其低下，完全属于欺骗性培训。不仅如此，去年甚至发生了知名教育培训机构聚智堂的董事长卷款而逃、新三板挂牌公司环球拓业的主要负责人失联的事情，这也反映了国内整个培训行业问题重重的状况。

之所以导致这样的行业乱象，与我国在对培训行业的管理中“重审批、轻监管”有着较大关联，监管不到位使得培训市场存在的问题得不到有效治理。培训的潜在市场仍然巨大，因此也亟需相关部门重视目前的行业乱象，进行严格的监管，让整个行业回归辅助教育的本质，更重要的是，在培训这一消费过程中，要确保每一个参与培训的消费者的合法权益，不让他们成为“冤大头”，也不要再让“山寨赛事”大行其道。

■本报评论员 张英



湖南日报社主办  
三湘都市报：  
http://sxdsb.voc.com.cn/  
邮发代号：41-118  
本报地址：  
长沙市开福区湘江中路一段52号  
邮编：410008

封面编辑 / 刘永明  
封面美编 / 张元清  
封面图编 / 言琼  
封面校对 / 黄蓉

